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Szombathely szülötte, művészettörténész, aki egész 
szakmai tevékenységét városa művészeti életének 
szentelte; főképpen a barokk korszakának országos 
és európai jelentőségét gazdagította új, magas szín-
vonalú tudományos kutatásaival.

Édesapja dr. Zsámbéky Pál belgyógyász kórházi 
főorvos, a Markusovszky Kórház igazgatóhelyet-
tese, jeles esztergomi család fia, édesanyja Rády 
Sarolta, felvidéki család leszármazottja. A szülők 
az 1960‒70-es évek fojtott politikai levegőjében is 
igyekeztek sokoldalú testi és szellemi nevelésben 
részesíteni a gyermekeiket. Monika is így jeles spor-
toló (első osztályú vívó volt, több érmet is nyert), 
német nyelvet beszélő, képzőművészetben járatos 
fiatalként végezte egyetemi tanulmányait az ELTE 
BTK művészettörténet‒régész szakán 1977 és 1982 
között. Itt ismerkedett meg leendő férjével, Kiss 
Gábor régésszel, akivel egész életükben Vas megye, 
s benne Szombathely szellemi-művészeti arcula-
tát gazdagították. Példát adtak az egymást segítő, 
közösen gondolkodó szakmai házasságra, amely 
kiemelkedő tudományos eredményekhez vezetett 
mindkét félnél. S élethivatásuk fontos része volt a 
családalapítás is. Szerelmük négy kiváló gyermek-
nek adott életet, akik a szülők életpéldáját követ-
ve, ma már hazánk értelmiségének jeles egyénisé-
gei: Borbála (1983) művészettörténész–levéltáros 
Győrben, Gergely (1985) matematika–fizika szakos 
mester-tanár a budapesti Piarista gimnáziumban, 
Veronika (1989) állatorvos Nyíregyházán, Orsolya 
(1992) fogorvos Budapesten. Az első három gyer-
mek már három-három unokával is megajándékoz-
ta a szüleit.

Monika 1985-től, a Szombathelyi Képtár alapítá-
sától kezdve annak elkötelezett, tudós munkatársa 
és 2001-től 2012-ig igazgatóhelyettese, majd rövid 

ideig megbízott igazgatója is volt. Ezzel a háttérrel 
kapcsolódik be az ország művészettörténeti életébe, 
amelynek kiemelkedő eredményei a következők:

1994-ben emlékkiállítást rendezett Hefele Meny-
hértnek (1716‒1794) a jeles építész halála 200 éves 
évfordulója alkalmából.1 Szombathely püspöki szék-
helyének építészeti kialakítását, a székesegyház, 
püspöki palota, szeminárium épületét Szily János 
püspök megbízásából Hefele Menyhért, Batthyány 
József hercegprímás pozsonyi építőmestere tervez-
te, részben a pozsonyi prímási palotával egy időben.  
A kiállítás szakmai katalógusáért Zsámbéky Monikát 
az MTA Művészettörténeti Tudományos Bizottsága 
Opus Mirabile-díjjal tüntette ki, Szombathely Város 
Közgyűlése pedig Hefele Menyhért Emlékéremmel 
jutalmazta a kiállításért. 

1995‒1998 között elvégezte az ELTE BTK művé-
szettörténet Doktori Iskolát (PhD).

1996-ban, a Franz Anton Maulbertsch-emlék év-
ben az osztrák barokk festő (1724‒1796) szombat-
helyi munkásságáról tartott előadásokat. A négy 
évtizeden keresztül hazánkban dolgozó művész 
életének utolsó állomása volt Szombathely, ahol a 
püspöki palota freskóit és a székesegyház falképei-
nek terveit készítette.

1997-ben megrendezte Kostyál László zalaeger-
szegi művészettörténésszel együtt Dorffmaister István 
(1729‒1797) emlékkiállítását, amelyet elkísért Sop-
ronba, Kismartonba és Zalaegerszegre is.2 1997-ben 
a Szent Márton-emlékévre elkészült doktori disszer-
tációja: A szombathelyi Szent Márton-templom építéstör-
ténete és berendezése címmel, amelyet az ELTE Bölcsé-
szettudományi Karán 1998-ban védett meg, és amely 
2001-ben a Művészettörténeti Értesítő 50/3‒4. számá-
ban jelent meg. A témavezető Koppány Tibor, a két 
opponens Buzási Enikő és Kelényi György egyetemi 
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tanár volt. 1998-ban a Domonkos-rend szombat-
helyi letelepedésének 360. évfordulóján előadások 
tartásával vette ki a részét az ünnepségekből, ame-
lyeken új kutatási eredményeit, képek attribúcióit is 
ismertette.

1999-ben Szily János püspök halálának 200. év-
fordulóján a püspök mecénási szerepét méltatta.3 
Ez évben „Vas Megye Közgyűlésének az Önkor-
mányzat Szolgálatáért Kitüntető Oklevél és Emlék-
plakettje Kulturális Tagozata” elismerést kapta.

2000-ben „A barokk Győr és az európai kultúr-
turizmus. A barokk korszak az ezeréves magyar ál-
lam történetében. Barokk utak” című konferencián 
Győrben A barokk Szombathely két arca címmel tartott 
előadást. Az ugyancsak 2000-ben a „Maradandóság 
és változás” címmel Ráckevén tartott művészettör-
téneti konferencián elhangzott előadása ‒ Anton 
Jandl oltárképe a szombathelyi Szent Márton-temp-
lomban ‒ 2005-re kötetben is megjelent.4 2005-ben  
A Batthyányak évszázadai. Műveltség, hatalom és repre-
zentáció a 17‒18. században című kiállítást rendezte,5 
amelyet szintén Opus Mirabile-díjjal ismert el az 
MTA Művészettörténeti Bizottsága. 2006-ban mun-
kásságát Vas Megye Közgyűlése Pável Ágoston 
Emlékplakettel tüntette ki.

A szombathelyi Szent Márton-kultusz ápolása 
fontos része volt életének. 2008-ban „… és megosztot-
ta köpenyét...” Szent Márton kultuszának közép-európai 
emlékei címmel rendezett kiállítást és szerkesztett 
katalógust. A következő évben konferenciát szer-
vezett a Szent Márton-kutatás legújabb eredmé-
nyeiről, amelynek előadásai az ő szerkesztésében 
kötetben jelentek meg. A 2016-os Szent Márton-em-
lékév kapcsán előadott a Szent Márton Akadémián 
és a „Via Sancti Martini ‒  Szent Márton útjai tér-
ben és időben” című konferencián. 2017-ben a Szent 
Márton Intézet vezetőjének nevezték ki, de ezt a 
megbízatást a betegsége miatt már csupán néhány 
hónapig tölthette be. A 2015. évi Vas megyei Prima-
díj jelöltje volt a Kultúra-kategóriában. 2018-ban a 
Szombathely Kultúrájáért Életmű-díjat vehette át.

A szombathelyi Szent Márton-templom melletti 
domonkos kolostor kutatása során sokat foglalko-
zott a rend építészeti és művészeti hagyatékával. 
Élete utolsó kiállítását is a rendház régi festményei-
ből rendezte: Domonkos szentek otthona címmel.

Ezen kívül számos kiállítást rendezett, katalógust 
szerkesztett és tanulmányt írt, modern, sőt kortárs 
művészetről is. Munkásságának fontos része volt a 
képzőművészeti népszerűsítés. Emellett folyamato-
san tanított művészettörténetet a szombathelyi Mű-
vészeti Gimnáziumban és a Berzsenyi Dániel Tanár-
képző Főiskolán, illetve a Szombathelyi Egyetemen. 

Zsámbéky Monika azok közé a kevesek közé 
tartozik, akik a fővárosi egyetemi tanulmányok vé-
geztével hazatértek szülővárosukba, és tudásukat, 
munkájukat a régió művészettörténete kutatásának, 
a térség művelődésének szentelték. Szombathely és 
Nyugat-Magyarország ehhez számos témát kínált, 
és ő következetesen sorra vette valamennyit. Közép-
korosnak indult, és e korszaknak is szakértője ma-
radt mindvégig. Szakdolgozata Vas megyei ásatások 
sírleleteit, ékszereit dolgozta fel olyan eredménye-
sen, hogy tanára ajánlására megjelenhetett a Művé-
szettörténeti Értesítőben6 ‒ elnyerve a főszerkesztő 
elismerése mellett az ötvösségtörténet legjobbjaiét. 
A szombathelyi múzeum munkatársaként azután 
igényes szakmai vállalkozásokba fogott; ezeknek 
korábban inkább csak Nyugatról ismertük példáit: 
nagyszabású „Landesausstellung”-okat szervezett, 
számos intézmény, köztük külföldiek bevonásával, 
jeles szerzőgárda meghívásával. Az 1994-es Hefele-
kiállítás nemzetközi és hiánypótló jelentőségű volt, 
többszerzős ‒ kétnyelvű ‒ katalógusa a mai napig a 
hazai művészettörténet-írás egyik külföldön legtöb-
bet idézett műve, amelyben a szerkesztő Zsámbéky 
Monika saját felfedezésű tervrajzokat is közzétett. 
Dorffmaister István bécsi művészcsaládból települt 
a Dunántúlra, monográfiájával máig adós a szakma. 
A szombathelyi múzeum, a zalaegerszegivel össze-
fogva, Zsámbéky Monika és Kostyál László rende-
zésében jubileumi vándorkiállítás és tudományos 
katalógus formájában megteremtette a festő életmű-
feldolgozásához az alapokat 1997-ben. Az anyag-
gyűjtési, szervezési munka mellett Monika az egy-
házi festészet egyik nagy fejezetét vállalta magára a 
kötetben.7 Megbízói oldalról közelíti a művészettör-
ténetet a szombathelyi domonkosok templomának 
és kolostorának komplex feldolgozása, amely a dok-
tori iskolától kezdve végigkísérte pályáját. Hasonló, 
történészi főhangsúllyal készült A Batthyányak évszá-
zadai címmel egyszerre három helyszínen megren-
dezett bemutató és CD-melléklettel is ellátott kísérő 
kötete. Ebben a szombathelyi egység teljes egészé-
ben Zsámbéky Monika saját alapkutatásaira8 épülő 
munkája, a legkülönfélébb műfajú tárgyak kitűnő 
katalógus-tételeivel. Szervezését, rálátását dicséri 
a közreműködők névsora Debrecentől Kalocsán át 
Bécsig, Németújvárig, valamint a számos addig soha 
nem látott, főként magántulajdonú kiállított mű első 
publikációja. Hasonló nagyságrendű és színvonalú 
volt a Szent Márton-kiállítás nagy múzeumok köl-
csöneivel, az adekvát szakértőket megszólaltató és 
gyönyörűen illusztrált katalógusával,9  majd a nem-
zetközi tudományos konferencia válogatottan inter-
diszciplináris témáival.10
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„Jól van, te hűséges, derék szolga. Mivel a kevés-
ben hű voltál, sokat bízok rád: menj be urad örömé-
be!” (Máté 25,23) ‒ idézi Jézus szavát dr. Zsámbéky 
Monika gyászjelentése, mert Őt is e szavakkal fo-
gadta Isten az Örök élet kapujában. Szerény egyéni-

sége, közvetlen, szeretetteljes embersége sokak felé 
sugározta nagy szakmai felkészültségét és mély ha-
zaszeretetét.
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